

# 从入学到授课涉嫌“一条龙”造假 这个在职海外硕博项目如何圈钱过亿？

为了足不出户就能获取所谓海外知名大学硕士或博士学位，不少白领不惜花费数万元甚至数十万元，结果发现掉进了一个忽悠的“大坑”。

近期有学员向记者反映，一家名为“学威国际研究院”（以下简称“学威”）的机构人去楼空，课程中断，退费无门。据不完全统计，该机构停课一事涉及上海、深圳、成都等地的学员超过千人，学费上亿元。

记者调查发现，学威是一家从事留学中介、信息咨询等服务的企业（即上海学威教育科技有限公司及其在全国其他地方的分公司），其声称与海外多所院校合办工商管理硕士等在职学位项目，以“学威国际研究院”为品牌进行招生。而与之合作的海外院校有的已经关停，有的已终止合作，有的虽有合作，但不涉及授课和学位授予。在学威“一条龙”包装之下，“免考就拿文凭”的戏码一再上演，甚至线下机构跑路了，线上招生仍在继续。

## 花13万元上了两节课 机构“跑路”了

来自上海的阮先生去年9月通过学威报名了西班牙圣安东尼奥天主教大学（又名“武康大学”）的在职心理学博士学位项目，并为此支付了13万元。根据学威网站上的介绍，该项目免试入学，入学后共修心理学研究方法、社会心理学等10门课程，顺利完成所有课程修读以及论文研究即可获颁“心理学博士学位证书”。

阮先生付费后分别于去年9月和11月上了两节课，课程名分别为“企业人事心理学”和“心理行为与领导”，上课地点在上海市中心的酒店内。

“当时竟有几个学校的学

员在一起上课，甚至博士和硕士同上一门课，除了武康大学的博士项目外，还有其他学校的硕士项目。”阮先生说。

今年2月，学威突然通知课程中断。项目班主任发布通知说：“学威近期遇到资金链断裂问题，上海教务团队被拖欠工资，希望公司给出恰当处理。老板邹某某一直处于回避状态，没有给出任何解释和解决方案。”

位于上海徐汇区一写字楼内的学威上海总部人去楼空。同样，在广州、深圳、无锡等城市的学威办公室都处于关门状态。记者多次联系学威负责人邹某某但无果。

另一方面，学威的招生却仍在进行，其官网和官方抖音账号依然在销售海外硕士、博士项目课程，并可登记试听。“上海学威硕博教育”的抖音号客服在招生时说：“我们现在有工商管理等多个专业，具体详情可留下联系方式……”

学员们自发组成“维权群”，向学威要说法，但无论是上课还是退费事宜，都得不到实质性回复。据不完全统计，维权学员已超千人，所在地遍及上海、深圳、成都、杭州等10多个城市，涉及的合作院校还有马来西亚的亚洲城市大学、美国布鲁克斯学院等。

## 缴费半年却无学籍 与海外高校合作存猫腻

记者采访发现，在学威停课之前，相关项目就疑点重重，学威声称的所谓海外合作存在猫腻，学籍注册本就难以实现。

阮先生从学威工作人员那里了解到，包括他在内的很多学员并没有在武康大学注册学籍。“半年了，我们都还不是武康大学的在册学生，怎么可能拿到学位？”

多位维权学员也向记者证实了学籍“打水漂”一事。一位学员说：“缴费已经快8个月了，12节课上了一半但还没有学籍，如今机构‘跑路’了，学籍恐怕更没戏了。”

事实上，学威并不具备自行授课和发放学历的资质。根据工商部门的登记信息，学威在各地的机构属于企业性质，经营范围包括自费出国留学中介服务，也就是说，学威在明知自己不可能发放学历的情况下与武康大学进行合作，其自行授课行为也涉嫌超范围经营。

更令人咂舌的是，与学威合作的海外院校有的早已与其终止合作，有的早已关停，但学威仍旧在招生广告中打着这些院校牌子。

位于马来西亚的亚洲城市大学去年3月26日就发布

撤销授权通知书：“自即日起，解除亚洲城市大学与上海学威教育科技有限公司之间的代理关系，撤销对上海学威教育科技有限公司的授权。”然而至今，该校MBA学位班的招生广告依旧挂在学威官网上。

学威声称合作的所谓美国布鲁克斯学院（Brooks College）在美国高等教育认证委员会（Council for Higher Education Accreditation）上查询不到任何信息。据了解，该校曾真实存在，但已于2008年关闭。

## 从入学到发证“一条龙”包装

既然学威与海外学院的所谓合作存疑，那它又如何一步步忽悠学生缴费上课的？

首先，学威的课程被包装得“高大上”，所宣传的授课团队几乎清一色是来自中国知名院校的学者。但名单中多位学者表示，自己并非学威的导师，“对学威用自己的形象进行招生表示震惊和愤怒”。

“实际上课程很‘水’。”学员王女士说，她报的是法国克萊蒙高等商学院的健康管理硕士项目，却有很多不同专业的人在一起上课。另有学员告诉记者，学威的不少线上课

都是多年前录制的，“当授课者说‘今年是2018年’，我就感觉被忽悠了。”

其次，在学籍问题上，学威通过“做手脚”，让学员相信自己已被海外高校录取。参加武康大学项目的一位学员给记者看了他的“学生卡”，上面印有武康大学的校徽、一串6位数的“学号”和本人护照号，但将这些信息输入武康大学官网上却查询不到任何结果。此外，学威还会应学员要求开具所谓“在读证明”，但只有学威一方的落款和盖章，没有武康大学官方的认可。

在学位认证上，学威始终强调与其合作的海外大学的合法性与正规性，并将此与学位的正规性混为一谈。一位已在学威拿到所谓“境外院校学位”的学员告诉记者，“学位”无法通过中国教育部留学服务中心（境）外学历学位认证，对此，学威的工作人员称，可通过人社部设在各地的“人才评估鉴定服务中心”进行认证，并出示了“认证结果”。记者发现，出具结果的是一家私营企业，与人社部无关，更无权进行学位认证。

（新华每日电讯）

## 事关出行、购物…… 这些新规4月起施行

4月1日起，一批影响你我生活的新规将正式施行。黄河保护法守护母亲河，出生医学证明更新，全国66个站直达香港……一起来了解一下。

### 守护母亲河！黄河保护法4月1日起施行

十三届全国人大常委会第三十七次会议表决通过黄河保护法。该法律从2023年4月1日起施行，为在法治轨道上推进黄河流域生态保护和高质量发展提供有力保障。

黄河保护法包括总则、规划与管控、生态保护与修复、水资源节约集约利用、水沙调控与防洪安全、污染防治、促进高质量发展、黄河文化保护传承弘扬、保障与监督、法律责任和附则11章，共122条。

### 第七版出生医学证明将启用

4月1日起，我国将启用第七版出生医学证明。第六版出生医学证明签发日期截至今年3月31日。

第七版出生医学证明将第六版出生医学证明的正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式予以改变，由“1位字母9位数字”变更为“1位字母9位数字条形码”，并将此区域底色由绿色改为黄色。

### 新版《普通话水平测试规程》4月1日起施行

国家语委根据《普通话水平测试管理规定》（教育部令第51号），修订印发了《普通话水平测试规程》，将于4月1日起正式施行。

《规程》明确测试组织实施要求，进一步体现科学性、规范性。明确测试站点设立原则和备案要求，规定不得在社会培训机构、中介机构或其他营利性机构或组织设立站点。

### 全国66个站直达香港

4月1日起，铁路部门将逐步增开广深港高铁香港西九龙站与广东省内跨境高铁列车40列、与广东省外的长途跨境高铁列车22列，届时广深港高铁每日跨境高铁列车开行数量由目前的102列增至164列，66个站直通香港西九龙站。

### 海南离岛免税购物 可“担保即提”“即购即提”

根据《关于增加海南离岛免税购物“担保即提”和“即购即提”提货方式的公告》，从4月1日起新增“担保即提”和“即购即提”两种提货方式。离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店购买免税品时，可对单价超过5万元的免税品选择“担保即提”提货方式，可对单价不超过2万元且在清单内的免税品选择“即购即提”提货方式。

### 事关饮水健康！ 新版《生活饮用水卫生标准》将施行

4月1日起，我国将施行最新版的《生活饮用水卫生标准》，新标准检测指标从旧标准的106项调整为97项，同时调整8项指标的数据限值。与旧版标准比较，新国标更加关注水质安全，调整了指标限值；关注风险变化，强化对新污染物的关注，精准管控水质；关注用水口感，新增感官指标，有利于提升用水口感和舒适度。（光明网）